Domácí násilí

Co je domácí násilí
Internetová stránka Ministerstva vnitra ČR, http://www.mvcr.cz/nasili/default.htm 

Domácí násilí bylo ještě v nedávné době považováno za jev, který se naší republiky dotýká jen okrajově, vyskytuje se pouze v ojedinělých případech. Nejnovější průzkumy však dokazují, že skutečnost v této oblasti je, bohužel, mnohem vážnější. Ukazuje se, že právě rodina může být jevištěm pro ta nejkrutější dramata, ve kterých silní ubližují slabším.

Pod pojmem domácí násilí se většinou rozumí stupňující se opakované násilí fyzické, psychické či sexuální povahy mezi manželi nebo partnery. Problém „domácího násilí" však lze pojmout v jeho širším významu. Násilí v rodině totiž může mít různé konkrétní podoby: od týrání a zanedbávání dětí přes trýznění seniorů až po zmíněné psychické a fyzické násilí mezi mužem a ženou.

Obecně je násilí v rodině odsuzováno již dlouho, ale jen málo případů se dostává skutečně před soud. Značná část společnosti totiž stále vnímá násilí uvnitř rodin spíše jako privátní věc, ve které se člověk může jen stěží zorientovat, a proto učiní lépe, když se nebude vůbec vměšovat. Z nejnovějších výzkumů vyplývá, že většina postižených nechce „agresora" trestat, ale „pouze hledá pomoc". Proto jsme na naší internetové adrese zveřejnili seznam nevládních organizací, které s Ministerstvem vnitra spolupracují a dané problematice se již léta věnují. Chceme nabídnout informace obětem této trestné činnosti, aby co nejrychleji mohly vyhledat pomoc. Současně na naší internetové stránce najdete vzor trestního oznámení. 

Vláda České republiky se vyjádřila k  nepřijatelnosti domácího násilí a dalším formám násilí páchaného na ženách ve svém usnesení ze dne 7.6.2000 a 9.5.2001 a uložila Ministerstvu vnitra, Ministerstvu práce a sociálních věcí a Úřadu zmocněnce pro lidská práva provést informační kampaň, která by oslovila veřejnost, pomohla vynést problém na světlo a pojmenovala všechny formy domácího násilí od těch nejtvrdších až k  těm, které „zatím" ještě nevedou k těžké újmě na zdraví.

Zákon o trestním řízení soudním (trestní řád)

§ 163
http://www.onlinedata.cz/zakony/141_1961.asp

§ 163

Trestní stíhání se souhlasem poškozeného
(1) Trestní stíhání pro trestné činy násilí proti skupině obyvatelů a proti jednotlivci podle § 197a, pomluvy podle § 206, neposkytnutí pomoci podle § 207 a 208, poškozování cizích práv podle § 209, ublížení na zdraví podle § 221, 223 a 224, ohrožování pohlavní nemocí podle § 226, omezování osobní svobody podle § 231 odst. 1, 2, vydírání podle § 235 odst. 1, porušování domovní svobody podle § 238 odst. 1, 2, krádeže podle § 247, zpronevěry podle § 248, neoprávněného užívání cizí věci podle § 249, neoprávněného zásahu do práva k domu, bytu nebo nebytovému prostoru podle § 249a, podvodu podle § 250, podílnictví podle § 251 a 252, lichvy podle § 253, zatajení věci podle § 254, porušování povinnosti při správě cizího majetku podle § 255, poškozování věřitele podle § 256 a poškozování cizí věci podle § 257 trestního zákona, proti tomu, kdo je ve vztahu k poškozenému osobou, vůči níž by měl poškozený jako svědek právo odepřít výpověď (§ 100 odst. 2), a trestní stíhání pro trestný čin znásilnění podle § 241 odst. 1, 2 proti tomu, kdo je nebo v době spáchání činu byl ve vztahu k poškozenému manželem nebo druhem, jakož i pro trestný čin opilství podle § 201a trestního zákona, pokud jinak vykazuje znaky skutkové podstaty některého z těchto trestných činů, lze zahájit a v již zahájeném trestním stíhání pokračovat pouze se souhlasem poškozeného. Je-li poškozených jedním skutkem několik, postačí souhlas byť jen jednoho z nich.

(2) Nepředloží-li poškozený své vyjádření státnímu zástupci nebo policejnímu orgánu písemně, zaznamená se jeho obsah do protokolu. Souhlas s trestním stíháním může poškozený výslovným prohlášením vzít kdykoliv zpět, a to až do doby, než se odvolací soud odebere k závěrečné poradě. Výslovně odepřený souhlas však nelze znovu udělit.

§ 163a

(1) Souhlasu poškozeného s trestním stíháním pro některý z trestných činů uvedených v § 163 odst. 1 není třeba, pokud

a) 

byla takovým činem způsobena smrt,

b) 

poškozený není schopen dát souhlas pro duševní chorobu nebo poruchu, pro kterou byl zbaven způsobilosti k právním úkonům, nebo pro kterou byla jeho způsobilost k právním úkonům omezena,

c) 

poškozeným je osoba mladší 15 let,

d) 

z okolností je zřejmé, že souhlas nebyl dán nebo byl vzat zpět v tísni vyvolané výhrůžkami, nátlakem, závislostí nebo podřízeností.

(2) Jestliže se poškozený na výzvu orgánu činného v trestním řízení ihned nevyjádří, zda souhlasí s trestním stíháním podle § 163, tento orgán mu poskytne podle povahy věci k vyjádření přiměřenou lhůtu, nejvýše však 30 dnů. Po marném uplynutí této lhůty již souhlas s trestním stíháním dát nelze. O tom je třeba poškozeného písemně poučit.
Statistiky
Internet. stránka Profemu - Konzultačního střediska pro ženské projekty, http://www.profem.cz/index.php?clanek=31
O skutečné míře domácího násilí není možné získat přesné údaje, neboť v policejních kriminálních statistikách není samostatnou kategorií (především kvůli povaze tohoto problému).

Uvedená čísla jsou získána ze studií platných pro určitý region či zemi, a nejsou tudíž použitelná univerzálně.

Statistiky domácího násilí obecně

- obětí domácího násilí jsou z 80-90% ženy, počet domácích útoků na muže je příliš nízký, aby se daly vytvořit spolehlivé odhady, pohybuje se kolem 0,9

- čtvrtina až polovina všech žen byla fyzicky týraná současným nebo bývalým partnerem, polovina žen byla podrobena soustavnému emocionálnímu a psychickému týrání (Kolumbie, Keňa, Mexiko, USA)

- 30% žen se minimálně jednou za život setkalo s fyzickým týráním (Německo)

- 4 000 000 žen zažije každoročně fyzické týrání od svého partnera (USA)

- každá třetí žena zažije násilnické chování svého manžela nebo partnera (Německo)

- v 95% případů ošetřující lékař neusoudil, že zranění je následkem domácího násilí (USA)

Statistiky vražd v důsledku domácího násilí

- 45% zavražděných žen bylo zabito svým intimním partnerem mužského pohlaví (USA)

- 3% zavražděných mužů bylo zabito svou intimní partnerkou (USA)

Statistiky sebevražd v důsledku domácího násilí

- čtvrtině pokusů o sebevraždu u Američanek, a polovině všech pokusů o sebevraždu u Afroameričanek předcházelo fyzické či psychické týrání partnerem (USA)

- 41% sebevražd žen v Indii zavinilo domácí násilí (Indie)

Násilí v těhotenství

- 25% žen, které se setkaly s domácím násilím, bylo fyzicky napadeno svým partnerem v době těhotenství (USA)

Domácí násilí a děti

- 74% matek vypovídalo, že jejich děti byly svědky útoku partnera (Kolumbie)

- děti jsou obětí násilí v 50% případů domácího násilí

- přes 3 000 000 dětí (každoročně) žijí v atmosféře domácího násilí (USA)

Statistiky znásilnění v domácím prostředí

- k 75% znásilnění dojde v sociálně blízkém prostředí, resp. rodině (Německo)

- 23,3% zažije znásilnění nebo sexuální útok známého muže (Kanada) 

Kategorie: Násilí na ženách

Domácí násilí
Autor: D. Franzová

http://www.feminismus.cz/index.shtml?x=115241


1. ÚVOD

Domácí násilí (či násilí v rodině) zastupuje významný sociální fenomén formy násilí rozšířený po celém světě. V ČR dlouhou dobu byl (a stále často je) považován za zanedbatelný a převážně soukromý problém partnerů. Dnes se závažnost tohoto tématu dostává do povědomí odborné i široké veřejnosti, od poloviny 90. let probíhá řada diskuzí na všech úrovních a postupně nabývá na důležitosti i v očích politiků jako samostatný a svébytný problém. V západních zemích na tuto problematiku začaly před lety upozorňovat ženská hnutí a dnes k tomuto máme nejen mezinárodní deklarace na úrovni OSN a EU, ale i legislativní změny a opatření v celé řadě zemí světa. Většinu z nich podepsala i vláda ČR.

Někteří autoři (resp. autorky) upozorňují, že domácí násilí je spojeno s konstrukcí moderní rodiny a s postavením ženy ve společnosti, která jim přiřazuje druhořadou hodnotu a jejich status definuje statusem muže. Při násilí v rodině se totiž většinou jedná o násilnické členy mužů obracející se proti ženám případně jejich dětem.

Domácí násilí (i proto) zahrnujeme pod pojem násilí na ženách.

Násilí na ženách je jedním z významných společenských problémů, který má dalekosáhlé důsledky jak pro život a psychické i fyzické zdraví žen a jejich dětí, tak i pro fungování společnosti celkově. Rozumí se jím každé jednání muže, jehož cílem je uplatňování moci anebo kontroly nad ženou. Může mít různé formy: domácí násilí, sexuální zneužívání, obchod se ženami, tzv. škodlivé tradiční techniky apod. 

2. VYMEZENÍ POJMU

Domácí násilí, termín vychází z anglického termínu "domestic violence", je pokládáno za zvláštní, samostatný a komplikovaný fenomén. Zahrnuje v sobě všechny projevy fyzického, sexuálního nebo psychického násilí.

Domácí násilí je obvykle definováno jako jakákoli forma fyzického, sexuálního nebo psychologického násilí, která staví v nebezpečí bezpečnost či blaho členů rodiny a/nebo použití fyzické nebo emocionální síly anebo výhružek fyzickým násilím, včetně sexuálního násilí, v rámci rodiny nebo domácnosti. Může mít různé podoby: zneužívání, týrání, zanedbávání dětí, incest, násilí na partnerovi, trýznění seniorů, postižených členů domácnosti apod. 

Domácí násilí se objevuje v různých formách: 

fyzické násilí (kopání, škrábání, bodání, popálení, bití, fackování, škrcení, rány pěstí, ohrožování zbraní…) 

sexuální násilí (znásilnění, sex. zneužití, nucení k sexu nebo nechtěným sexuálním praktikám) 

psychické týrání (citové vydírání, slovní narážky, výhružky, zákazy, terorizování, znevažování a podceňování druhé osoby, zesměšňování na veřejnosti, obviňování…) 

sociální násilí (bránění styku s rodinou, přáteli, zamykání v bytě, nemožnost telefonování) 

ekonomické násilí (nemožnost disponovat s finančními prostředky, kontrola přijmu, neposkytování příspěvků na vedení domácnosti, zákaz chodit do práce…) 

Typickým znakem domácího násilí je: 

odehrává se v soukromí 

opakování a postupný nárůst násilných incidentů (nabývá na intenzitě) 

postupně se vytrácí důvod 

často přihlížejí děti 

oběť vyhledává pomoc, až když jí jde o život 

týrání trvá roky (průměrná doba se odhaduje až na 6 let) 

specifičnost příčin a kořenů domácího násilí (domácí agresor není kriminálník a sám se za takového nepokládá, nemá pocit, že by páchal velké nepravosti) 

Dnes vedle sebe koexistují dva pohledy na domácí násilí: feministický a kriminalogický. Oba předpokládají, že domácí násilí se liší od jiných podob kriminality mezi známými i neznámými lidmi. Čírtková (2002)

Feministický přístup otevřeně deklaruje svoji zaujatost pro ženskou perspektivu v nazírání problému. Akcentuje prvky sociostrukturálního násilí a pozici žen jako obětí. Motivaci pachatelů považují za specifickou tím, že do ní promítají patriarchální hodnotové stereotypy. Týrání a zneužívání partnera je volbou, rozhodnutím.

Kriminologický přístup studuje partnerské násilí bez ohledu na pohlaví pachatele a oběti. Tvrdí, že počty pachatelů mužského a ženského pohlaví jsou vyrovnané. Viktimologové pak dokládají, že syndrom týraného partnera postihuje stejným způsobem muže i ženy vystavené partnerskému násilí. 

2.1. Některá fakta o domácím násilí a jeho příčinách

Násilí uvnitř rodin je časté a týká se všech druhů rodinných vztahů, obětmi domácího násilí se mohou stát všichni členové domácnosti, stejně se jako všichni mohou vyskytovat mezi pachateli. Domácí násilí poškozuje děti na celý život. 

Výzkumy 90. let shodně ukazují, že většinovými obětmi domácího násilí (v celém světě) jsou ženy v postavení manželky, družky nebo přítelkyně, ty tvoří 92-98% z celkového počtu obětí, a že počet mužských a jiných obětí (senioři, děti, členové rodiny s postižením) se pohybuje mezi 2-5%. Některé studie konce 90. let ale ukazují, že domácí násilí není jen výlučně jednosměrnou záležitostí, kde role pachatele a oběti jsou předem jasně rozděleny na základě pohlaví zúčastněných stran. Přesto však v místech zaměřených na poskytování pomoci obětem domácího násilí jasně převažují ženy.

V ČR chybějí oficiální údaje o obětech domácího násilí, neboť v policejních statistikách není samostatnou kategorií. Údaje o počtu obětí domácího násilí jsou vyvozovány z evidence specializovaných občanských nebo neziskových pracovišť nebo kriminologických výzkumů. Z jejich poznatků shodně vyplývá, že 90% obětí domácího násilí jsou ženy, dále senioři a ojediněle muži v produktivním věku. V 80% případů jsou pasivními účastníky násilí nezletilé děti. Voňková, Lienau (2002)

Neexistuje žádný typický pachatel domácího násilí ani žádná typická oběť domácího násilí. Násilníci i oběti pocházejí z jakéhokoli sociálního, rasového, etnického i ekonomického prostředí. 

Užíváním alkoholu či drog nelze násilí v rodině omlouvat. V požití alkoholu před násilným činem lze vidět spíše katalyzátor násilí (nebo následnou výmluvu) než jeho příčinu. Alkoholismus a drogová závislost a domácí násilí (týrání) jsou dva odlišné problémy.

Mezi časté následky domácího násilí patří zlomeniny, potraty, trvalé poškození zdravý, někdy i smrt příp. sebevražda. Provokace ze strany oběti, ať již skutečná nebo smyšlená, není a nemůže být omluvou násilí.

Týrané ženy (resp. oběti domácího násilí) si v násilí a ponižování, kterému jsou vystaveny, nelibují, často však mají pocit, že jej musí přetrpět, že nemají jinou možnost. Odejít z takovéhoto rodinného prostředí skutečně není jednoduché a především není kam odejít (!), některé ženy se za situaci doma stydí, bojí se nepochopení, samoty, že neuživí své děti, jsou závislé na partnerovi. Násilník navíc často svou oběť tyranizuje i poté, co se jej pokusí opustit.

Domácí násilí je často tím nejskrývanějším rodinným tajemstvím. Některé ženy nikdy o násilí neřekly ani svým nejbližším, násilník se často na veřejnosti projevuje velmi mile a sympaticky.

Při vysvětlování příčin domácího násilí dnes nejvíce dominují multifaktorové přístupy, uplatňují se různé skupiny příčin, jejichž váha může být různá a může se i měnit v závislosti na dalších okolnostech.

3. LEGISLATIVA

České právo v současné době pojem domácí násilí (či násilí v rodině) nezná. V trestním zákoně lze nalézt jen formulaci "násilí na svěřené osobě". 

Vzhledem k této skutečnosti - že neexistuje trestný čin, který by jako jediná skutková podstata zahrnoval veškeré formy tohoto násilí, je takovéto trestněprávní jednání posuzováno jako jednotlivé přestupky a jednotlivé trestné činy. 

Domácí násilí často naplňuje skutkovou podstatu některého z trestných činů, které lze najít zejména v Hl. V - VIII TrZ. Jde o: Trestné činy hrubě narušující občanské soužití (Hl. V), Trestné činy proti rodině a mládeži (Hl. VI), Trestné činy proti životu a zdraví (Hl. VII), Trestné činy proti svobodě a lidské důstojnosti (Hl. VIII).

Násilí v rodině je jako trestný čin kvalifikováno až poté, co je napadený/á v sedmidenní pracovní neschopnosti. Podle § 163a TrŘ, v němž jsou taxativně vyjmenovány trestné činy, pod které je možné většinou domácí násilí zahrnout, je možné pachatele stíhat pouze se souhlasem postiženého, postižený navíc svůj souhlas může kdykoli vzít zpět. O stíhání agresora musí napadený požádat celkem třikrát. Z tohoto je patrné, že domácí násilí je naším platným právem považováno za záležitost soukromou, která má být vyřešena v rámci domácnosti. Odpovědnost za řešení tohoto problému je přenesena na oběť násilí a je cestou ke stupňování násilí.

O změnu platné legislativy vztahující se k problematice domácího násilí tak, aby se stala součástí veřejného práva, umožňovala snazší sankcionování pachatelů/ek a sociálně-právní pomoc obětem a nezletilým dětem, se pokouší různé iniciativy ženských neziskových organizací. V současné době projednává parlament ČR petiční tisk (PT) 1185 poslanců Holáně, Janečka a Krásy, jehož cílem je ustanovení § 215 TrZ - "týrání svěřené osoby" rozšířit o "osoby blízké". Do návrhu této novely směřovaly pozměňovací návrhy vypracované skupinou právniček projektu AdvoCats for Women, které chtějí doplnit § 89 TrZ (výkladová pravidla) o definici domácího násilí a § 34 TrZ (přitěžující okolnosti) rozšířit o trestné činy spáchané v poměru rodinném nebo obdobném. Dále chtějí doplnit § 163a TrŘ odst.1 písm.d) o to, že souhlasu s trestním stíháním není třeba, pokud oběť a pachatel jsou v poměru rodinném nebo obdobném. 

Legislativní vyjádření trestuhodnosti domácího násilí v našem hmotném trestním právu je nutnou podmínkou jak k dalším legislativním změnám, tak ke změně právního vědomí české společnosti, že domácí násilí není jen věcí soukromou, ale že jde o společensky zavrženíhodné jednání, které naplňuje skutkovou podstatu některého z trestných činů uvedených ve zvláštní části trestního zákona.

Na tomto místě stojí za to zmínit se o postavení svědka v naší legislativě. Dle § 97 TrŘ …"každý je povinen na předvolání se dostavit a vypovídat jako svědek o tom, co je mu známo o trestném činu a o pachateli nebo o okolnostech důležitých pro trestní řízení"… Odmítnout výpověď svědek může pouze v případě, že je v příbuzenském vztahu k pachateli nebo způsobil-li by nebezpečí trestního stíhání sobě či svým příbuzným a blízkým. (§ 100 TrŘ)

Pozici svědka posiluje Zákon č. 137/2001 Sb. - "O zvláštní ochraně svědka a dalších osob v souvislosti s trestním řízením". Tento zákon poskytuje zvláštní ochranu, která spočívá v osobní ochraně, možnosti přestěhování chráněné osoby včetně příslušníků její domácnosti a pomoc za účelem jejich sociálního začlenění v novém prostředí a zastírání skutečné totožnosti osoby. Na poskytnutí této pomoci není právní nárok. Pokud souhlasí poškozená osoba s jejím poskytováním, podá návrh na tuto pomoc soudce či státní zástupce prostřednictvím ministra spravedlnosti nebo Policie ČR přímo, a to ke schválení ministrovi vnitra.

4. POMOC OBĚTEM DOMÁCÍHO NÁSILÍ

V případě dlouhodobého týrání dochází u jeho oběti k významným psychickým změnám: Zelenková (2001)

Odmítání - žena (resp. oběť) vědomě zamítá představu, že by to byla ona, kdo se stal obětí. Racionalizuje chování partnera, brání se vyhledávání pomoci. 

Sebeobviňování - napadaná žena připouští problém, jeho nositelkou je však ona, protože dává partnerovi podněty k jeho agresi. Situaci řeší změnou svého chování, úzkostlivou kontrolou sebe sama, snižuje se její sebeocenění.

Hledání pomoci - oběť se obrací na své okolí, instituce apod. Blízké okolí, stejně jako společnost, ji často nevěří, připomíná jí její nedostatky, popř. vysvětluje chování partnera přijatelným způsobem.

Nerozhodnost - oběť neví, jakým způsobem situaci řešit. Je jí nabídnuto poskytnutí pomoci ze strany organizace, avšak žena partnera miluje, doufá v jeho změnu, doma má své věci, důležitou roli hrají také děti. Navíc se setkává s rozporuplnými reakcemi okolí, s přičítáním viny za současný stav. Neví, která varianta komu více pomůže.

U dlouhodobě týraných dochází k adaptaci na stresovou situaci. Má-li proto takováto osoba znovu prožívat život bez násilí, potřebuje dlouhodobou podporu a doprovázení. 

V případě napadení je třeba součinnosti oběti s lékařem, Policií ČR, orgány činnými v trestním řízení, institucemi zabývajícími se řešením sociálních otázek spojených s touto problematikou (bydlení, ohrožení dětí…), s centry určenými přímo obětem tohoto druhu násilí. 

V České republice existuje několik specializovaných center (zpravidla neziskových organizací), kam se mohou oběti domácího násilí obrátit o pomoc: 

ROSA centrum pro ženy - oběti domácího násilí 

BKB 

ACORUS 

proFEM (projekt AdvoCats for Women) 

Gender Studies, o.p.s. 

Ekologický právní servis, poradna pro ženy v tísni Brno 

Poradna ELPIS Slezské diakonie 

řada Azylových domů, Domů pro matky v tísni apod. 

Při práci s týranými ženami je potřeba týmové práce, spolupráce psychologů, policistů, právníků, lékařů, sociálních pracovníků atd. Je třeba vytvořit ucelený a diferencovaný systém opatření, který by postihl různé podoby a stupně domácího násilí. 

5. ZÁVĚR

Přestože činnost ženských neziskových organizací aktivních v oblasti domácího násilí slaví poměrně značné úspěchy vzhledem k jiným oblastem zájmu ženských organizací, dochází stále k bagatelizaci domácího násilí a jeho dopadů na psychiku obětí násilí. Domácí násilí je těžce odhalitelný a nesnadno popsatelný jev.

Je také třeba mít na paměti, že jakékoli násilí je výsledkem lidské agresivního chování, jímž se zde myslí takové úmyslné jednání, jehož motivem je způsobit někomu škodu, bolest nebo křivdu. Agresivní chování jako způsob řešení konfliktů je z velké části naučené v rodině a vliv má také společenská tolerance k násilí. Je potřeba na všech úrovních podporovat vědomí, že výměna názorů je možná pouze přesvědčováním a argumentací.
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Rámcové rozhodnutí rady ze dne 15. března 2001 o postavení obětí v trestním řízení (2001/220/JHA)

Rada Evropské unie, s ohledem na Smlouvu o Evropské unii a zejména pak na její článek 31 a článek 34(2)(b), s ohledem na iniciativu Portugalské republiky (1), s ohledem na stanovisko Evropského parlamentu (2),

Vzhledem k tomu, že:

(1) V souladu s Akčním plánem Rady a Komise, sledujícím nejlepší způsob naplňování ustanovení Amsterodamské smlouvy v oblasti svobody, bezpečnosti a justice, zejména pak jejích bodů 19 a 51 (c) v průběhu pěti let od jejího vstupu v platnost, by se měla otevřít otázka podpory obětí zločinu tak, že by se provedlo porovnání systémů odškodňování obětí a posoudila reálnost odpovídajících kroků v rámci Evropské unie. 

(2) Komise předložila Evropskému parlamentu, Radě a Hospodářskému a sociálnímu výboru dne 14. července 1999 sdělení, nazvané ´Oběti trestných činů v Evropské unii: úvahy o standardech a odpovídajícím postupu`. Evropský parlament přijal Rezoluci o Sdělení Komise dne 15. června 2000.

(3) Závěry zasedání Evropské Rady, konaného ve finském Tampere ve dnech 15.-16. října 1999, zejména pak bod 32 těchto závěrů, stanoví, že by se měly navrhnout minimální standardy týkající se ochrany obětí zločinu, zejména ale přístupu těchto obětí k justici a jejich práva na kompenzaci utrpěných škod včetně právních nákladů. Kromě toho by se měly založit národní programy sledující financování veřejných a nevládních opatření v zájmu pomoci obětem a jejich ochrany.

(4) Členské státy by měly sbližovat své zákony a předpisy v míře nezbytné k dosažení cíle, jímž je umožnit obětem zloč inu vysokou úroveň ochrany, bez ohledu na členský stát, v němž se tyto oběti právě zdržují.

(5) Měly by se uvážit potřeby obětí, a k těm by se pak mělo přistupovat komplexně a koordinovaně, s vyvarováním se dílčích nebo nekonzistentních řešení, jež mohou být podnětem k sekundární diskriminaci.

(6) Ustanovení tohoto rámcového Rozhodnutí se tedy neomezují pouze na pečování o zájmy obětí v průběhu vlastního trestního řízení. Pokrývají rovněž určitá opatření na pomoc těmto obětem před a po trestním řízení, a mohla by tak zmírnit následné dopady zločinu.

(7) Opatření na pomoc obětem zločinu, a zejména pak ustanovení týkající se odškodnění a mediace, se nevztahují k opatřením podle občanského procesního práva.

(8) Pravidla a praktické postupy je třeba pokud jde o postavení a základní práva obětí sbližovat, se zvláštním ohledem na právo respektování jejich důstojnosti, právo na poskytování a získávání informací, právo rozumět a být chápán, právo na ochranu v různých stadiích soudního procesu a právo na přihlížení ke znevýhodnění života v jiném členském státě než je ten, v němž byl zločin spáchán. 

(9) Ustanovení tohoto Rámcového Rozhodnutí však členským státům neukládají povinnost zajistit, aby se oběťmi zacházelo způsobem rovnocenným tomu, s nímž se přistupuje k procesní straně.

(10) Důležité je zapojení specializovaných služeb a skupin na podporu obětí, a to jak před konáním trestního řízení, tak v jeho průběhu a po jeho skončení. 

(11) Osoby přicházející do styku s oběťmi by se měly vhodně a přiměřeně instruovat, neboť taková průprava má zásadní význam jak pro oběti samotné, tak k dosažení účelů řízení. 

(12) Mělo by se využít existujících kontaktních míst odpovídajících síťových uspořádání v členských státech, ať již v rámci justičního systému nebo sítě skupin na podporu obětí. 

--------------------------------------------------------------------------------

(1) OJ C 243, 24.8.2000, s. 4

(2) Stanovisko vydané dne 12.12.2000 (v Úředním věstníku zatím nebylo zveřejněno)

schválila toto rámcové rozhodnutí:

Článek 1

Definice

Pro účely tohoto Rámcového rozhodnutí platí tyto definice:

(a) ´Oběť` je fyzická osoba, která utrpěla škodu, včetně fyzické nebo mentální újmy, citového strádání nebo ekonomické ztráty v přímé souvislosti se skutky nebo opomenutím a zanedbáním, které jsou porušením trestního zákona členského státu;

(b) ´Organizace na podporu obětí` je nevládní organizace právoplatně ustavená v členském státě - poskytuje bezúplatně podporu obětem zločinu a její činnost za odpovídajících podmínek znamená doplnění role státu v této oblasti;

(c) pojem ´trestní řízení` bude chápán v souladu s aplikovatelným národním právem;

(d) pojem ´řízení` bude šířeji vykládán tak, že kromě trestního řízení bude zahrnovat veškeré kontakty oběti s kterýmkoli orgánem, státní správou nebo organizací na podporu obětí, navazované ve spojení s daným případem ještě před zahájením trestního procesu, v jeho průběhu a po jeho skončení;

(e) pojem ´mediace v trestních věcech` bude chápán jako snaha o vyjednání odpovídajícího řešení mezi obětí a pachatelem trestného činu, vyvíjená před zahájením trestního řízení nebo v jeho průběhu a mediovaná kompetentní osobou. 

Článek 2

Respekt a uznání

1. Každý členský stát zajistí, aby oběti sehrávaly skutečnou a odpovídající roli v systému trestního soudnictví. Bude dále vyvíjet maximální úsilí, aby se v průběhu řízení s oběťmi zacházelo s náležitou úctou pokud jde o jejich lidskou důstojnost, a bude uznávat jejich práva a legitimní zájmy, zejména s ohledem na trestní řízení. 

2. Každý členský stát zajistí, aby zvlášť zranitelné oběti měly možnost specifického zacházení, nejlépe vyhovujícího daným okolnostem.

Článek 3

Slyšení a předložení důkazů

Každý členský stát zajistí obětem v průběhu řízení možnost vyslechnutí a předložení důkazů. Každý členský stát přijme odpovídající opatření, aby jeho úřady oběti vyslýchaly pouze pokud to bude nezbytné k účelům trestního řízení.

Článek 4

Právo na obdržení informací

1. Každý členský stát zajistí, aby oběti měly počínaje prvním kontaktem s orgány vymáhajícími právo přístup k relevantním informacím na ochranu svých zájmů, a to cestou jakýchkoli prostředků, které se budou považovat za vhodné, a pokud možno v jazycích, jež se běžně používají. Obsahem takových informací bude minimálně:

(a) typ služeb nebo organizací, na něž se lze obracet s žádostí o podporu;

(b) typ podpory, kterou lze získat;

(c) kam a jak mají oběti oznámit trestný čin;

(e) procedury, jež následují po takovém oznámení, a role obětí ve spojitosti s takovými procedurami;

(f) jak a za jakých podmínek mohou oběti získat ochranu;

(g) v jakém rozsahu a za jakých podmínek mají oběti přístup

(i) k právnímu poradenství nebo (ii) k právní pomoci anebo

(iii)k jakémukoli typu poradenství, jestliže v případech, s nimiž se počítá v bodech (i) a (ii) jsou oběti oprávněny takové informace obdržet;

(g) požadavky na oběti kladené, aby byly oprávněny k odškodnění;

(h) jestliže mají stálé bydliště v jiném státě, jakákoli zvláštní opatření, jež jim jsou dostupná na ochranu jejich zájmů.

2. Každý členský stát zajistí, aby oběti, které projevily v tomto směru odpovídající přání, byly průběžně informovány: 

(a) o výsledcích vyřizování jejich stížnosti;

(b) o relevantních faktorech, jež jim umožní, aby v případě stíhání znaly způsob vedení trestního řízení týkajícího se osoby stíhané pro trestné činy, jež se jich týkají, s výjimkou výjimečných případů, kde by mohl být ohrožen odpovídající průběh projednávání případu;

(c) o rozsudku vyneseném soudem.

3. Členské státy přijmou nezbytná opatření, aby zajistily, že alespoň v případech, kde by oběti mohly být vystaveny nebezpečí při propuštění dané osoby, stíhané nebo odsouzené pro trestný čin, se bude moci podle nezbytnosti přijmout rozhodnutí o vyrozumění těchto obětí.

4. Jestliže členský stát postoupí z vlastní iniciativy informace odkazované v paragrafech 2 a 3, musí zajistit, aby oběti měly právo je nepřijmout, pokud by jejich sdělení nebylo podle podmínek relevantního trestního řízení obligatorní.

Článek 5

Záruky komunikace

Každý členský stát ve vztahu k obětem majícím status svědků nebo stran v řízení přijme nezbytná opatření k maximálně možnému omezení komunikačních překážek, pokud jde o účast těchto obětí na relevantních stadiích daného trestního řízení nebo o jejich porozumění takovému trestnímu řízení, v rozsahu, srovnatelném s opatřeními tohoto typu, která přijme s ohledem na obžalované. 

Článek 6

Specifická pomoc obětem

Každý členský stát zajistí, aby oběti měly přístup k poradenství odkazovanému v článku 4(1)(f)(iii), poskytovanému bezúplatně tam, kde je to přikázáno, a týkajícímu se role těchto obětí v řízení, a podle vhodnosti i právní pomoci odkazované v článku 4(1)(f)(ii), pokud je možné, aby měly status stran v trestním řízení.

Článek 7

Výlohy obětí spojené s trestním řízením

Každý členský stát dá v souladu s aplikovatelnými národními předpisy obětem, majícím status stran nebo svědků, možnost refundace výloh vzniklých v důsledku jejich legitimní účasti na trestním řízení.

Článek 8

Právo na ochranu

1. Každý členský stát zajistí přiměřenou úroveň ochrany obětí a podle vhodnosti i jejich rodin nebo osob v podobném postavení, zejména pokud jde o jejich bezpečí a ochranu jejich soukromí v těch případech, kde kompetentní orgány usoudí, že hrozí vážné riziko odvety, nebo existuje nezvratný důkaz vážného úmyslu narušit soukromí těchto obětí. 

2. Za tímto účelem a bez dotčení paragrafu 4, každý členský stát zaručí, že bude možné podle nezbytnosti jako součást soudního řízení přijmout odpovídající opatření na ochranu soukromí a fotografického zobrazení obětí a jejich rodin nebo osob v podobném postavení.

3. Každý členský stát dále zajistí, aby byla možnost vyhnout se v prostorách soudu kontaktům obětí s pachateli, pokud trestní řízení takový kontakt naopak nevyžaduje. Tam, kde by to pro tento účel bylo vhodné, vyhradí postupně každý členský stát část soudních prostor jako zvláštní čekárnu pro oběti. 

4. Každý členský stát zajistí, aby v případech, kde existuje potřeba chránit oběti – zejména ty nejvíce zranitelné – před důsledky podání svědectví při veřejném soudním projednávání, mohly být oběti z rozhodnutí soudu oprávněny svědčit způsobem, který umožní dosáhnout tohoto cíle pomocí jakýchkoli vhodných prostředků slučitelných se základními právními principy daného státu. 

Článek 9

Právo na odškodnění v průběhu trstního řízení řízení

1. Každý členský stát zajistí, aby oběti trestných činů byly oprávněny obdržet v přiměřené časové lhůtě v průběhu trestního řízení rozhodnutí o odškodnění ze strany pachatele, s výjimkou, kdy v určitých případech národní právo umožňuje poskytnutí kompenzace jiným způsobem.

2. Každý členský stát přijme odpovídající opatření k nabádání pachatele k poskytnutí adekvátního odškodnění obětem. 

3. Pokud není naléhavě pro účely trestního řízení vyžadován, dobytný majetek náležející obětem a zabavený v průběhu trestního řízení, se těmto obětem bezodkladně vrátí.

Článek 10, Mediace v trestních věcech v průběhu trestního řízení

1. Každý členský stát bude usilovat o prosazování mediace v trestních věcech u trestných činů, jež považuje za vhodné pro tento druh opatření. 

2. Každý členský stát zajistí, aby bylo možno brát v úvahu jakoukoli dohodu mezi obětí a pachatelem, dosaženou v průběhu takové mediace v trestních věcech.

Článek 11

Oběti s trvalým bydlištěm v jiném členském státě

1. Každý členský stát zajistí, aby jeho kompetentní úřady mohly přijmout odpovídající opatření k maximálnímu omezení potíží, jimž musí oběť čelit v případě, že má stálé bydliště v jiném státě než je ten, v němž byl trestný čin spáchán, zejména s ohledem na organizaci řízení. K tomuto účelu by orgány daného státu měly být zejména:

- schopny rozhodnout, zda oběť může učinit výpověď bezprostředně po spáchání trestného činu,

- za účelem vyslechnutí obětí sídlících v zahraničí schopny pokud možno využít ustanovení o videokonferencích a telefonních konferencích, odkazovaných v článku 10 a 11 Úmluvy o vzájemné pomoci mezi členskými státy Evropské unie v trestních věcech ze dne 29. května 2000 (1)

2. Každý členský stát zajistí, aby oběť trestného činu v jiném členském státě než je ten, kde tato oběť má trvalé bydliště, mohla ke kompetentním úřadům státu, v němž má trvalý pobyt, podat stížnost, jestliže tak není schopna učinit v členském státě, kde byl trestný čin spáchán, anebo pokud jde o závažný trestný čin, jestliže si nepřála tak učinit. 

Kompetentní úřad, k němuž je stížnost podána, v případě, že sám nemá v tomto ohledu odpovídající kompetenci, předá takovou stížnost bezodkladně kompetentnímu orgánu nacházejícímu se na území, na němž byl trestný čin spáchán. Stížnost bude projednána v souladu s národním právem státu, v němž byl trestný čin spáchán.

Článek 12, Spolupráce mezi členskými státy

Každý členský stát bude podporovat a zkvalitňovat spolupráci mezi členskými státy, aby tak usnadnil efektivnější ochranu zájmů obětí v trestním řízení, ať již formou sítí přímo napojených na soudní systém anebo vazeb mezi organizacemi na podporu obětí.

________

(1) OJ C 197, 12.7.2000, s.1

Článek 13

Odborné služby a organizace na podporu obětí

(1) Každý členský stát bude v souvislosti s řízením prosazovat zapojení systémů podporujících oběti, odpovědných za zajištění počátečního přijetí obětí a následně za poskytnutí podpory a pomoci, ať již cestou uvolnění speciálně školeného personálu veřejné správy anebo uznáním a finančním zabezpečením organizací na podporu obětí. 

(2) Každý členský stát bude v rámci řízení podněcovat odpovídající kroky takového personálu nebo organizací podporujících oběti, zejména s ohledem na:

(a) informovanost obětí;

(b) pomoc obětem v souladu s jejich okamžitými potřebami;

(c) provázení obětí, podle nezbytnosti a možností v průběhu trestního řízení;

(d) na vyžádání poskytování pomoci obětem po skončení trestního řízení.

Článek 14 

Školení personálu zahrnutého do řízení anebo jinak přicházejícího do styku s oběťmi

(1) Cestou veřejné správy nebo financováním organizací podporující oběti bude každý členský stát podněcovat iniciativy umožňující personálu podílejícímu se na řízení anebo jinak přicházejícímu do styku s oběťmi účast na vhodném školení se zvláštním odkazem na potřeby nejvíce zranitelných skupin.

(2) Paragraf 1 se bude aplikovat zejména na policejní úředníky a právníky provozující praxi.

Článek 15

Praktické podmínky s ohledem na postavení obětí v řízení

(1) Každý členský stát bude s ohledem na řízení vůbec a zvláště pak v místech konání soudního řízení, kde může být zahájeno trestní řízení, podporovat postupné vytváření nezbytných podmínek směřujících k odvrácení druhotné diskriminace a k zabraňování zbytečnému nátlaku na oběti. To se bude vztahovat zejména na odpovídající počáteční přijetí obětí a zavádění podmínek přiměřených jejich situaci v daných místech. 

(2) Pro účely paragrafu 1 bude každý členský stát brát ohled zejména na zařízení soudů, policejních stanic, veřejné správy a organizací podporujících oběti. 

Článek 16

Územní rozsah 

Toto Rámcové Rozhodnutí se bude týkat Gibraltaru.

Článek 17

Implementace

Každý členský stát vydá zákony, předpisy a správní ustanovení, nezbytné ke splnění tohoto Rámcového Rozhodnutí:

- s ohledem na článek 10, 22. března 2006,

- s ohledem na články 5 a 6, 22. března 2004,

- s ohledem na ostatní ustanovení, 22. března 2002. 

Článek 18

Vyhodnocení

V souladu s termíny uvedenými v článku 17, zašle každý členský stát Generálnímu sekretariátu Rady a Komisi příslušná znění ustanovení, uzákoňujících v národním právu požadavky stanovené tímto Rámcovým Rozhodnutím. V průběhu jednoho roku od každého z obou dat, Rada na základě zprávy sestavené Generálním sekretariátem na základě informací obdržených od členských států, a písemné zprávy předložené Komisí, vyhodnotí opatření, jež členské státy přijaly, aby splnily ustanovení tohoto Rámcového rozhodnutí.

Článek 19

Vstup v platnost

Toto Rámcové Rozhodnutí vstoupí v platnost dnem svého zveřejnění v Úředním věstníku Evropských společenství.

V Bruselu dne 15. března 2001.

Za Radu, Předseda M.-I. Klingvall

Desatero o domácím násilí
STEM pro Bílý kruh bezpečí a Philip Morris ČR, http://www.mvcr.cz/nasili/desatero.html, květen 2001
Shrnutí základních výsledků reprezentativního výzkumu pro občanské sdružení Bílý kruh bezpečí a Philip Morris ČR a.s.

ÚDAJE O VÝZKUMU

Typ výzkumu: sociologický reprezentativní výzkum

Cílová skupina: obyvatelé České republiky starší 15 let 

Metoda výběru: kvótní výběr podle kritérií pohlaví, věku, vzdělání, regionu a velikostního pásma bydliště

Technika dotazování: standardizované rozhovory ”face to face” provedené speciálně vyškolenými tazateli STEM

Konání výzkumu: březen 2001

Výsledný soubor: 1 724 respondentů

VĚCNÉ ZAMĚŘENÍ VÝZKUMU

I. Povědomí o domácím násilí 

- znalost pojmu ”domácí násilí” 

- představy o obsahu pojmu ”domácí násilí” 

- informovanost o způsobech reakce na domácí násilí a o možnostech pomoci 

- představy o výskytu domácího násilí a o jeho obětech 

II. Postoje k domácímu násilí 

- postoje k domácímu násilí jako společenskému jevu 

- násilí vůči blízkému člověku versus násilí vůči cizí osobě 

- domácí násilí jako trestný čin 

- příčiny domácího násilí 

- četnost výskytu domácího násilí v ČR 

- domácí násilí jako privátní a společenský problém 

- schopnost rodiny vyrovnávat se s domácím násilím 

- role státu a okolí (příbuzní, sousedé, lékař, policie, atd.) 

- osobní ochota a schopnost pomoci 

III. Zkušenost s domácím násilím mezi partnery 

- přímá (osobní) a zprostředkovaná (z doslechu) zkušenost 

- ochota vypovídat o zkušenostech s domácím násilím 

- charakter přímé (osobní) a zprostředkované (z doslechu) zkušenosti 

- identifikace forem a podoby partnerského násilí 

- přítomnost dětí jako svědků domácího násilí chování oběti 

- nakolik jsou účinné jednotlivé zdroje pomoci poskytnuté oběti partnerského násilí (policie, lékaři, psychologové, příbuzní a známí)

Při konstrukci dotazníku výzkumný tým pečlivě dbal na anonymitu, důvěru a srozumitelnost šetřeného tématu.

1. NEPOUČENOST O TOM, JAK vůči DomácíMU násilí VYSTUPOVAT.

Pojem ”domácí násilí” zná 80 % občanů starších 15 let, jen necelá pětina této populace má ale dostatek informací, jak se domácímu násilí bránit. 

2. MÝTY O VÝSKYTU DOMÁCÍHO NÁSILÍ.

Téměř dvě třetiny populace podléhají mýtu, že napohled slušní lidé se domácího násilí nedopouštějí. 


3. MÝTY O TYPICKÉ OBĚTI. 

Tři pětiny lidí starších 15 let jsou přesvědčeny, že obětmi domácího násilí se zpravidla stávají slabé a bojácné ženy. 
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4. DOMÁCÍ NÁSILÍ JE NALÉHAVÝ PROBLÉM, O KTERÉM SE NEMLUVÍ. 

Veřejnost nevnímá násilí mezi partnery jako problém zveličovaný feministkami. Dvě třetiny lidí naopak soudí, že je to závažný jev, o němž nelze mlčet. 
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5. PROBLÉM DOMÁCÍHO NÁSILÍ SE NEVYŘEŠÍ V RODINĚ. 

Podle většiny lidí společnost nemůže domácí násilí tolerovat, protože jej rodina sama nevyřeší. 
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6. DOMÁCÍ NÁSILÍ SI ŽÁDÁ ZÁSAH OKOLÍ. 

Čtyři pětiny občanů starších 15 let jsou přesvědčeny, že k projevům domácího násilí nemůže zůstat okolí (příbuzní, sousedé, lékař, policie) lhostejné. 
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7. BEZRADNOST VŮČI PROJEVŮM DOMÁCÍHO NÁSILÍ. 

Tváří v tvář domácímu násilí by každý druhý člověk s nějakou pomocí váhal nebo by to nechal bez povšimnutí. 
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*/ Graf ilustruje údaje vzniklé na podkladě kombinace odpovědí na šest nabídnutých možností reakce na uvedenou situaci. 

8. ZKUŠENOST S DOMÁCÍM NÁSILÍM MÁ ZNAČNÁ ČÁST LIDÍ. 

Tři pětiny populace starší 15 let znají případy násilí mezi partnery z doslechu, více než čtvrtina se s ním setkala přímo (jako svědek, jako oběť, případně v roli násilníka). 

9. KAŽDÝ ŠESTÝ OBČAN PŘIZNÁVÁ NÁSILÍ VE SVÉM PARTNERSKÉM VZTAHU.

Ve výzkumu uvedlo 13% veřejnosti, že se stalo obětí partnerského násilí, 3% přiznala roli agresora, celkově tedy domácím násilím trpí minimálně 16% populace starší 15 let. 

Jedná se jen o přibližný údaj, který vychází z odpovědí osob ochotných o svých osobních zkušenostech s partnerským násilím vypovídat. Podle odborníků představuje 16% obětí spodní hranici – skutečný výskyt partnerského násilí je 
tedy vyšší. 

10. CHARAKTERISTICKÉ ZNAKY: DLOUHODOBOST, PŘEVAHA FYZICKÉHO A PSYCHICKÉHO NÁSÍLÍ, PŘÍTOMNOST DĚTÍ. 

Podle lidí ochotných o svých zkušenostech vypovídat se většina případů násilí mezi partnery opakuje (66%), je kombinací fyzického a psychického násilí (50%) a odehrává se v přítomnosti dětí (69%). 
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*/ podsoubor respondentů ochotných o svých zkušenostech vypovídat, N = 853
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*/ podsoubor respondentů ochotných o svých zkušenostech vypovídat N = 857
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*/ podsoubor respondentů ochotných o svých zkušenostech vypovídat N = 725

Formy domácího násilí
Internet. stránka Profemu - Konzultačního střediska pro ženské projekty, http://www.profem.cz/index.php?clanek=29

Formy domácího násilí

Fyzické násilí, sexuální násilí, psychické týrání, ekonomická kontrola

Fyzické násilí

bití, kopání, fackování, škrcení, rány pěstí, mlácení o zeď apod., ohrožování zbraní

Sexuální násilí

donucení násilím či výhružkami k sexu, nemáte-li o něj zájem, či donucení k sexuálním praktikám, které odmítáte

Psychické týrání

- znevažování a podceňování vaší osobnosti, zesměšňování na veřejnosti

- nadávky, obviňování, pokořující poznámky a gesta

- vynucená izolace od příbuzných či přátel

- vyhrožování násilím proti Vám či Vašim dětem, vyhrožování sebevraždou

- odepírání spánku či potravy

Ekonomická kontrola

omezení přístupu k penězům, neposkytování prostředků na provoz domácnosti, zakazování chodit do práce, pokud chcete.

Evropský kodex policejní etiky
Internetová stránka Úřadu na ochranu osobních údajů, http://www.uoou.cz/zahr_zaj_RE_1.php3
Rada Evropy vypracovala návrh dokumentu s názvem Evropský kodex policejní etiky, jehož některé paragrafy reflektují ochranu soukromí resp. ochranu osobních údajů.

Počátkem letošního roku vydala Rada Evropy ve Štrasburku dokument s číslem 8923, který obsahuje návrh výše uvedeného kodexu spolu s podrobným komentářem k jednotlivým paragrafům. Jeho smyslem je jasné stanovení hodnot a standardů, které moderní demokratická společnost vyžaduje od svých policejních složek. Z pohledu ochrany soukromí a ochrany osobních údajů jsou významné především paragrafy 37 a 38.

V prvním z nich se říká: "Policie může zasahovat do práva osob na soukromí jen pokud je to nezbytně nutné a pouze v rozsahu potřebném pro dosažení legitimního cíle". Pojem právo na soukromí přitom zahrnuje veškeré kategorie soukromí, jak je vymezuje osmý článek Evropské charty lidských práv: soukromý život, rodinný život, domov a korespondence. Podle tohoto pravidla by navíc zasahování do soukromí lidí mělo být vždy považováno za výjimečné opatření a i v oprávněných případech by se mělo omezit na nezbytně nutný rozsah.

Nasazení nových informačních technologií při policejní práci umožňuje registrovat, analyzovat a vzájemně porovnávat velké množství informací. Na jedné straně to značně usnadňuje policejní práci v boji proti kriminalitě. Na druhé straně však nekontrolované využívání osobních údajů může vést k porušování práva osob na soukromí. V paragrafu se 38 praví: "Při shromažďování, ukládání a užívání osobních údajů má policie postupovat v souladu s mezinárodními principy ochrany dat a rozsah této činnosti omezit na míru nezbytně nutnou pro oprávněné, legitimní a specifické účely." V tomto směru chystaný kodex navazuje na Doporučení Rady Evropy č. R(87)15, které upravuje rámec pro využívání osobních údajů v policejním sektoru.

Návrh kodexu byl předložen k připomínkám Parlamentnímu shromáždění Rady Evropy, které následně v březnu vydalo "Návrh doporučení k Evropskému kodexu policejní etiky". V něm se konstatuje, že Parlamentní shromáždění návrh kodexu schvaluje, avšak současně doporučuje několikeré změny s cílem posílení vlivu tohoto dokumentu. Žádná z těchto navrhovaných změn se však nedotýká výše zmíněných dvou paragrafů. Celý dokument včetně komentáře a dalších souvisejících aktualit je k dispozici na internetové adrese: http://stars.coe.fr.

Teze: "V rámci ochrany práv žen bychom měli omezit míru nedotknutelnosti soukromí" 

Petr Jahoda

Číslo strany: 21

